

2018年7月11日 星期三 编辑:宋永兴 美编:姚会英



“最美家风·幸福老人”主题敬老活动启动

面向社会征集孝亲敬老的典型家庭

本报7月10日讯(记者段学虎)为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬社会主义核心价值观,倡导具有时代特色的孝亲敬老文化,即日起,黄三角早报继续联合东营市老龄办开展“最美家风·幸福老人”主题敬老活动,通过晒家风、讲故事等形式,寻找挖掘东营市幸福老人的家风故事,以此烘托营造全社会敬老爱老的良好氛围。现面向全市征集孝亲敬老的典型家庭。

孝子之至,莫大乎尊亲。孝亲敬老是中华民族的传统美德,习近平总书记说过,“尊老,是中华民族的优良传统。如今,尊老这一传统美德摒弃了其中的封建成分,增添了新的社会内容,成为社会主义精神文明的组成部分”。孝亲敬老,是人最基本的美德,是最美的家风,也是家庭和睦幸福的基石。每一位安享晚年的幸福老人背后,都离不开一个尊老爱幼、和睦温馨的家。家庭成员用他们的身体力行,在无声无

息中,诠释着孝道美德,他们用孝亲敬老的实际行动把家打造成了最幸福的港湾。

为积极应对人口老龄化,国家在“十三五规划”中作出周密安排,新修订的《老年法》顺利实施,中央和各级政府、老龄工作部门先后出台了三百余项落实的配套政策措施,我国老龄事业迎来大发展大繁荣的新格局,标志着对中国特色社会主义事业具有全域性影响的老龄工作迈入新时代。

立足新时代,起跑新起

点。为了弘扬孝道,传承家风,由东营市老龄办、黄三角早报联合主办的“最美家风·幸福老人”主题活动将正式面向全市各个家庭展开典型征集。每一个和睦幸福的家庭,都有着自己的孝道传承和敬老理念,欢迎社会各界踊跃参与,说出您的敬老家风故事,晒晒老人的幸福晚年。本报将通过报纸、齐鲁壹点APP多媒体平台,线上线下全方位向社会推广这些孝道传承和家风故事。把这种孝道从“小家”传播给全社会

这个大家庭,从而号召全社会参与到敬老爱老的实际行动中。

如果您家有高龄老人体态康健,有四世同堂共享天伦,母慈子孝家庭和睦,老有所乐安享晚年,赶快晒出来,让大家一起分享吧!

报名方式,电话:0546—8329790。其他互动方式,微信:关注“黄三角早报”公众号留言,或关注新浪微博@黄三角早报-东营。我们将现场倾听您家有关“最美家风·幸福老人”的故事。

家庭和睦
宽厚待人

德高人长寿,心宽福自来

八十岁老人持家有道,二十多人大家庭和睦秘诀是少计较



老两口合影。

做过乡村医生和教师 真心付出赢得好口碑

刘福英老家在利津南宋,她从18岁开始做乡村医生,因为当时医生缺乏,她跑遍了周边的几十个乡村。那时候做乡村医生只记工分不给病人收钱,刘福英做事认真细心,赢得了很好的口碑。病人们心里感激,不知道咋表示,就常常把自己种的南瓜、冬瓜等菜蔬送给她,导致刘福英家“光送的菜都吃不了”。

自家孩子多,孩子们鞋坏得快,但在刘福英印象里自己并没有给孩子们做过几次鞋。“都是庄里人给做的鞋,五个孩子加上孩子爸爸,都是大家给的鞋。全乡35个大队我都去过,平均一天去五六个村。”有时候半夜谁家孩子发烧了,刘福英爬起来就走,乡村土路上总是能看到她骑自行车、背着医药箱

的身影。

后来刘福英结婚有了孩子,考虑到家里孩子多,做医生的收入不能满足全家开支,就在32岁这年转行做了民办教师。当年卫生条件差,刘福英看到班里的学生脏兮兮的,就在劳动课上带着全班男生去湾边洗头,洗完晾干就用自备的推子挨个理发。眼看着孩子从学校回来也干净了也漂亮了,家长们心里很是高兴。

那时候刘福英全家就住在南宋中学的家属院,离学校近,平时也不锁门,偶尔没吃上饭的学生饿了就去她家找吃的。有一次,刘福英刚蒸出一锅包子,还没吃就出了门,等再回来包子一个也不见了,原来都被学生们吃啦。总去老师家吃饭,学生家长心里过意不去,给刘福英送来了一袋面。凭着真心对学生好,刘福英又赢得了大家的心。

当年教师也少,学校实

行包班制,一个老师教全部的课程,工作非常忙。刘福英和老伴赵瑞昌都在学校教书,自家的五个娃就顾不上了,一等到孩子断奶就赶紧送到姥姥、奶奶家。没有父母在身边照顾,几个孩子也都早早地懂事,十一二岁的年纪就能自己动手包饺子。常常是大人回到家,饭已经做好摆在了桌子上。

“当民办教师一个月5块钱,好在物价便宜,比方说1毛6一尺布,所以5块钱刚刚够家里用的。但是2毛钱一斤的刀鱼我就不大舍得买。”刘福英说。

两个人常跟孩子们讲,“爹娘给你的不行,你自己得有本事,肯上进,以后才能有饭吃”。虽然在学习上盯得没那么紧,但在两人的谆谆教导下,几个孩子一直很上进。“我小的时候俺娘就说‘不念书没有饭吃’,所以供我念书,那时候念书的人多少啊!所以我也给他们

77岁的刘福英和80岁的老伴赵瑞昌家住东城金山小区,育有四儿一女,这个大家庭足有二十几口人。老两口身体硬朗,因为和二儿子住得近,每天都去二儿子家的超市帮忙,忙活起来的样子完全看不出是八十岁左右的老人。特别是刘福英,性格开朗爱说爱笑,提起几个孩子和儿媳时,连声说好。

文/片 本报记者 崔立慧

灌输这个思想。”

做婆婆继续传递情谊 一家人投缘热热闹闹

后来孩子们长大成人,四个儿子都要娶媳妇,这事儿又没让两人费心。“都是孩子们自己找的,人家姑娘愿意跟咱。”刘福英同村曾经有三户人家同时看上了自己的大儿子,想结这么一门亲事,希望让她帮着说说。“我做不了主啊,平常也见不着他,等他回来看看他自己的意思吧,还是要孩子们自己愿意才行。”在婚姻问题上充分尊重孩子的意见,也为日后处理婆媳关系奠定了很好的基础。

刘福英说,自己做乡村医生的时候忙起来常常赶不上吃饭,自己的婆婆就在家做好饭等着她,并且一定要等她到家才开饭。“有时候擀了面条,看我老不回来,就去找我。”不管她怎么劝,婆婆总是坚持等她到家,这让她很受感动。后来自己做了婆

婆,她把当年自己感受到的情谊继续传递下去。

“在我家,儿媳妇们咋着都行,他们说啥我也不恼。逢年过节大家凑到一块,都是好久不见,又这么投缘,在一起热热闹闹多么高兴,还有啥可挑理的呢?”刘福英说。后来儿子儿媳也做了爷爷奶奶,有时顾不上这边,刘福英和赵瑞昌也不恼,“来了当然好,不来也不说你蠢。都是一家人,先尽着他们忙自己的。”孩子多,来尽孝的人就多了,刘福英的衣服多得穿不了。她总嫌弃儿媳给买衣服太频繁,儿媳则说,“咱得跟形势,人家穿啥咱也穿啥。你要是穿得不好,人家不笑话你可笑话我啊。”

如今,老两口和二儿子住在一个小区,二儿子在小区门口开了一家超市,每天都非常忙。老两口每天都去店里帮忙,关键是手脚还很麻利。看刘福英走路的利索劲儿,完全不像一个快八十的老人呢。



老两口后来补拍的照片。